     В целях  патриотического воспитания учащихся, воспитания мужества, ответственности, любви к Родине, гордости за достойные действия сотрудников правоохранительных органов при исполнении служебного долга, 13 октября в МОУ «СОШ №2»  были проведены следующие мероприятия:
в 8ч 30 минут состоялся митинг, посвященный памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга. Открыл митинг директор школы Таашев Хасан Забиевич.
      В 10 ч 00 мин состоялся турнир по волейболу среди команд Чегемского района, где команда мальчиков МОУ «СОШ №2»  заняла первое место, команда девочек МОУ «СОШ №2» заняла второе место. На мероприятии присутствовали помощник командира полка ППСМ Котов Муса Д. и старший психолог полка ППСМ Канукоева Марина А.
    На церемонии возложения цветов к мемориальным доскам сотрудников правоохранительных органов, погибших 13 октября 2005 года в МОУ «СОШ №1», активное участие также приняли и учащиеся нашей школы. Ими были подготовлены сообщения о биографиях погибших сотрудниках правопорядка.
   Среди учащихся 5-11 классов инспектором ОПДН ОВД по Чегемскому району Шоровой Марией М. и зам. директора по ВР Нагоевой А.В. были проведены лекции «Урок мужества».
   На внеклассном мероприятии «Гууз къудамэ» проведенное классным руководителем Канукоевой Мидой Х. не только почтили память погибших сотрудников правоохранительных органов, но учащиеся 10 класса  своим выступлением побудили присутствующих к размышлению о том, что память, которая жжет сердце, останется с нами навсегда. Так же почтили память погибших  13 октября 2005 года и при проведении классных часов в 5 классе классным руководителем Хагожеевой М.Л. «Есть имена… И есть такие даты…», в 11 классе « Это нужно не мертвым! Это нужно живым!», классный руководитель Кибишева З.Б., в 9 «б» «В жизни всегда есть место подвигам», классный руководитель Дышекова Э.К.   

       Мероприятия, посвященные, трагическим событиям 13 октября 2005 года в городе Нальчике завершились в 19ч 00мин вручением кубка, грамот и призов победителям.

Данное мероприятие прошло при содействии с командиром полка ППСМ МВД по КБР Дышековым Назиром И., который учредил специальные призы победителям турнира. Глава администрации с. Лечинкай Тхазаплижев Х.Т., учредил кубки победителям. 

Итоги турнира по волейболу  проходивший в  МОУ «СОШ №2» с. Лечинкай 13 октября.

мальчики

1-е место МОУ СОШ №2 с.Лечинкай

2-е место МОУ СОШ №1 с.Лечинкай

3-е место МОУ СОШ №1 с. Шалушка
девочки

1-е место МОУ СОШ №1 с. Шалушка

2-е место МОУ СОШ №1 с. Лечинкай

3-е место МОУ СОШ №2 с. Лечинкай
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Митинг, посвященный памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга.
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Открытие турнира по волейболу.
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Наши ученики на церемонии возложения цветов к мемориальным доскам сотрудников правоохранительных органов, погибших 13 октября 2005 года.
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  Церемония возложение цветов                    Отец и сын погибшего 13.10.05г.
                                                                               Тамазова Ибрагима Сафарбиевича                                    
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Классный час в 5 классе «Есть имена … И есть такие даты…»
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Подведение итогов турнира «Памяти погибших односельчан в событиях 13-14 октября в г. Нальчике»
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Команда мальчиков МОУ «СОШ №2» с Лечинкай занявшее 1 место
