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Прилетела красавица весна на лебединых крыльях, – и вот стало шумно в лесу! Снег рушится, бегут-журчат ручьи, льдинки в них позванивают, в ветвях ветер насвистывает. И птицы, птицы щебечут, поют-заливаются, ни днем, ни ночью покоя не знают!..
...Каждый новый птичий голос весной – подарок. И какое наслаждение отмечать эти новые голоса, пока они не слились в огромный общий хор – апофеоз природе и солнцу!” К этим словам Виталия Бианки можно добавить лишь то, что с приходом Весны мы отмечаем первый весенний праздник – международный женский праздник. По этому поводу в МОУ СОШ №2 с. Лечинкай прошло несколько мероприятий с участием старшеклассников, учеников среднего звена и младшеклассников. Но особо хочется отметить праздник, организованный учительницей кабардинского языка и литературы Тхагапсоевой Альбины.
 С самого начала в актовом зале, где проходило данное мероприятие, царила атмосфера праздника: зал был красиво украшен поделками, гирляндами, шарами. Ведущая вечера ученица 10 «Б» класса Керимова Зурьят вела программу на хорошем уровне.

 Первые фразы, звучавшие на празднике, были адресованы дорогим мамам: «Анэр псом нэхъ дахэщ, псом нэхъ гуапэщ…» Дальше продолжили ученики 5 класса Кармоков Ислам и Кибишева Джуллиана, которые с теплотой и выразительностью читали стихи о матери. После этого зрители с увлечением слушали отрывок из поэмы А.А. Шогенцукова «Мадинэ» в исполнении учениц 10 «Б» класса Маргушевой Зуриды и Кибишевой Мадины. Далее не оставила равнодушным никого из собравшихся песня о матери в исполнении Керимовой Зурьят. С большим воодушевлением читали стихи и Таашева Оксана и Хагажеев Инал. 
Зрители, в числе которых было немало и учителей, с удовольствием наблюдали за юмористической сценкой, которую показывали Таашева Оксана и Хагажеева Алина. Интеренсно было смотреть на парный танец Кодзокова Аскера и Ныровой Динары. Но с особым восторгом все наблюдали за девичьим танцем в исполнении учениц 10 «Б» класса. Праздник прошел очень оживленно и все, кто имел возможность его посмотреть, получили духовное обогащение и ещё раз окунулись в нашу национальную культуру. 
