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Введение
Планету Марс, в древности, назвали в честь бога войны за свой кроваво-красный цвет, который сразу же бросается в глаза и еще более заметен при наблюдениях в телескоп. Греки называли эту планету «Фаэтон», что означает «блистающий, лучезарный», Аристотель назвал Марс «Аресом» по имени бога войны.

Марс – первая после Земли планета Солнечной системы, к которой человек проявил особый интерес с надеждой, что там есть развитая внеземная жизнь. Вряд ли какая-нибудь планета вызвала у людей столько споров и дискуссий, как Марс. Спорили не только учёные, но и люди самых различных профессий, занятий и возрастов.

Совершенствовались методы исследований, сменяли друг друга астрономы разных поколений, изменялся и сам характер дискуссий. В XIX веке спорили, главным образом, о каналах на Марсе, о наличии там разумных обитателей – марсиан. Спорили о существовании на Марсе растительности и вообще органической жизни.

Шли десятилетия, менялись методы исследований, накапливались наши знания о природе красной планеты. На место одних загадок вставали другие, росло число учёных, стремившихся проникнуть в тайны Марса. Сейчас, в XXI веке, количество загадок Марса не уменьшилось, а, наоборот, возросло. 
Около 70 млн. лет назад на Земле исчезли динозавры - все и одновременно. Причиной могла быть космическая катастрофа: столкновение нашей планеты с астероидом или кометой. Можно предположить, что подобное событие, если оно произойдет в будущем, приведет к гибели человечества. Чтобы от этого застраховаться, надо иметь в Солнечной системе обитаемые базы с автономным жизнеобеспечением. Лучше всего иметь запасную планету. И наиболее перспективная - Марс. 
Есть надежда, что в очень далеком будущем человечество превратит Марс в еще одну обитаемую планету, которая может пригодиться и в случае космической катастрофы. На наш взгляд - это важнейшая мотивация пилотируемых экспедиций на Марс, которые, несомненно, начнут осуществляться в ХХI в. 

На планете были обнаружены объекты, очень напоминающие высохшие русла рек. По одной из гипотез, миллионы лет назад атмосфера на Марсе имела другой состав, была плотнее и теплее, а по планете текли реки. Значит, могла существовать жизнь, по крайней мере, в форме бактерий, которая после наступления марсианского «ледникового периода» спряталась от холода, ветров и ультрафиолетового излучения под землю. 
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Русло высохшей марсианской реки с разветвленной сетью притоков. 
Второй фактор, притягивающий ученых - Фобос. Этот спутник Марса имеет каменную поверхность, достаточно большие размеры, но при этом очень малую массу. Следовательно, Фобос - полый внутри. Но могла ли естественным образом возникнуть такая планета? Вряд ли. Эта цепочка размышлений привела некоторых ученых к выводу, что Фобос - искусственный спутник Марса, созданный загадочными инопланетными силами. 

В 1979 году американские ученые, обрабатывавшие сделанные аппаратами «Викинг» фотографии, были поражены - с одного из снимков на них смотрело лицо древнеегипетского сфинкса. Обработав все фотографии района Цидония, исследователи нашли на пятачке 20 на 20 километров еще и пирамиды разной высоты, разных граней.  
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Марсианские пирамиды и голова марсианского сфинкса.

В 1976 году на Марс сели американские аппараты «Викинг-1» и «Викинг-2», которые взяли пробу грунта на наличие бактерий. Тест дал положительный результат, что подогрело энтузиазм сторонников неземной жизни. Однако другие эксперименты, проведенные «Викингами» сенсацию не подтвердили, поэтому вопрос о населенности Марса остался открытым. 
7 августа 1996 года НАСА заявило, что на найденном в Антарктиде метеорите, предположительно выброшенным Марсом 1,5–3,6 миллиардов лет назад и столкнувшимся с Землей около 13 тысяч лет назад, обнаружены органические соединения и окаменелые следы, напоминающие бактерии. Увеличение количества этих следов с глубиной свидетельствовало об их космическом происхождении.
Несмотря на успехи исследований Марса с Земли и космоса, перед астрономами неотступно стоял всё тот же вопрос: существует ли жизнь на Марсе? В 1976 году американские учёные предприняли попытку решить его путём проведения тщательно продуманной серии экспериментов на поверхности Марса приборами спускаемых аппаратов «Викинг». 

«Викинги-1» 20 июля 1976 года, совершил посадку в области Хриса. Район посадки имеет довольно ровный рельеф и представляет собой песчаную пустыню с большим количеством камней, наполовину занесённых слоем тонкой пыли. Условия в месте посадки спускаемого аппарата оказались довольно суровыми. «Викинги-1» передал сведения о составе марсианской почвы: 12–16 % железа, 13–15 % кремния, 3–8 % кальция, 2–7 % алюминия, 0,5–2 % титана.



Марсианская пустыня

Другой аппарат опустился 3 сентября на Равнине Утопия, примерно в 7400 км от «Викинга-1», на 1400 км ближе к Северному полюсу. Там картина оказалась почти такой же, как и в области Хриса. Такие же камни и глыбы среди песчаной пустыни, некоторые из них испещрены ямками и напоминают пемзу. Поиск микроорганизмов на Марсе был основной задачей «Викинга-2». 
Орбитальные характеристики
Минимальное расстояние от Марса до Земли составляет 55,75 млн. км, максимальное - около 401 млн. км. Среднее расстояние от Марса до Солнца составляет 228 млн. км, период обращения вокруг Солнца равен 687 земным суткам. 
Марс ближе всего к Земле во время противостояния, когда планета находится в направлении, противоположном Солнцу. Противостояния повторяются каждые 26 месяцев в разных точках орбиты Марса и Земли. 

Физические характеристики
Марс почти вдвое меньше Земли по размерам - его экваториальный радиус равен 3396,9 км. Площадь поверхности Марса примерно равна площади суши на Земле. Масса планеты - 6,418×1023 кг. Ускорение свободного падения на экваторе равно 3,693 м/сек²; первая космическая скорость составляет 3,6 км/сек и вторая - 5,027 км/сек. Период вращения планеты - 24 часа 37 минут 22,7 секунд. Таким образом, марсианский год состоит из 668,6 марсианских солнечных суток. Наклон оси вращения Марса обеспечивает смену времён года. При этом вытянутость орбиты приводит к большим различиям их продолжительности. Так, северная весна и лето, вместе взятые, длятся 371 солнечных дней. Поэтому на Марсе северное лето долгое и прохладное, а южное - короткое и жаркое.




Сравнение размеров Земли и Марса
У Марса есть магнитное поле, но оно слабо и крайне неустойчиво, в различных точках планеты его напряжённость может отличаться от 1,5 до 2 раз, а магнитные полюса не совпадают с физическими. Это говорит о том, что железное ядро Марса находится в сравнительной неподвижности по отношению к его коре. Возможно, в далёком прошлом в результате столкновения с крупным небесным телом произошла остановка вращения ядра, а также потеря основного объёма атмосферы. Считается, что потеря магнитного поля произошла около 4 млрд. лет назад.

Атмосфера и климат



Атмосфера Марса.

Температура на экваторе планеты колеблется от +30 °C в полдень до −80 °С в полночь. Вблизи полюсов температура иногда падает до −143 °С.

Атмосфера Марса, состоящая в основном из углекислого газа, очень разрежена. Давление у поверхности Марса в 160 раз меньше земного. Из-за большого перепада высот на Марсе, давление у поверхности сильно изменяется. В отличие от Земли, масса марсианской атмосферы сильно изменяется в течение года в связи с таянием и намерзанием полярных шапок, содержащих углекислый газ.
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Химический состав атмосферы

Существуют свидетельства того, что в прошлом атмосфера могла быть более плотной, а климат  тёплым и влажным, и на поверхности Марса существовала жидкая вода и шли дожди[9]. 

Атмосфера состоит на 95 % из углекислого газа; также в ней содержится 2,7 % азота, 1,6 % аргона, 0,13 % кислорода, 0,1 % водяного пара, 0,07 % угарного газа. Марсианская ионосфера простирается в пределах от 110 до 130 км над поверхностью планеты.

По результатам наблюдений с Земли и данных космического аппарата «Марс Экспресс» в атмосфере Марса обнаружен метан. В условиях Марса этот газ довольно быстро разлагается, поэтому должен существовать постоянный источник его пополнения. Поэтому обнаружение в атмосфере планеты метана является серьезным шагом к открытию маленькой тайны Марса. Предполагают, что эти процессы еще «живы», то есть, на них идут биологические или геологические процессы. 
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Светлый иней на поверхности Марса.
Климат, носит сезонный характер. В холодное время года даже вне полярных шапок на поверхности может образовываться светлый иней. 
По данным исследователей, в настоящее время на Марсе идёт процесс потепления.. 
Поверхность.
Две трети поверхности Марса занимают светлые области, получившие название материков, около трети - тёмные участки, называемые морями. Моря сосредоточены в основном в южном полушарии планеты, между 10 и 40° широты. В северном полушарии только два крупных моря.

Характер тёмных участков до сих пор остаётся предметом споров. Они сохраняются, несмотря на то, что на Марсе бушуют пылевые бури. Это в своё время служило доводом в пользу того, что тёмные участки покрыты растительностью. Сейчас полагают, что это просто участки, с которых, в силу их рельефа, легко выдувается пыль. 




Топографическая карта Марса.
Полушария Марса довольно сильно различаются по характеру поверхности. В южном полушарии поверхность находится на 1-2 км над средним уровнем и густо усеяна кратерами. Эта часть Марса напоминает лунные материки. На севере поверхность в основном находится ниже среднего уровня, здесь мало кратеров, и основную часть занимают относительно гладкие равнины, вероятно, образовавшиеся в результате затопления лавой и эрозии. Такое различие полушарий остаётся предметом дискуссий.

Большое количество кратеров в южном полушарии предполагает, что поверхность здесь древняя – 3-4 млрд. лет. Можно выделить несколько типов кратеров: большие кратеры с плоским дном, более мелкие и молодые чашеобразные кратеры, похожие на лунные, кратеры, окружённые валом, и возвышенные кратеры. 
В северном полушарии помимо обширных вулканических равнин находятся две области крупных вулканов - Тарсис и Элизий. Тарсис - обширная вулканическая равнина протяжённостью 2000 км, достигающая высоты 10 км над средним уровнем. На ней находятся три крупных вулкана - Арсия, Павонис (Павлин) и Аскреус. На краю Тарсиса находится высочайшая на Марсе и в Солнечной системе гора Олимп. Олимп достигает 27 км высоты, и охватывает площадь 550 км диаметром, окружённую обрывами, местами достигающими 7 км высоты. 

Возвышенность Тарсис также пересечена множеством тектонических разломов, часто очень сложных и протяжённых. Крупнейший из них - долина Маринера - тянется в широтном направлении почти на 4500 км, достигая ширины 600 км и глубины 7-10 км.  На его крутых склонах происходят крупнейшие в Солнечной системе оползни.



Долина Маринера на Марсе

Полярные шапки

Внешний вид Марса сильно изменяется в зависимости от времени года. Прежде всего, бросаются в глаза изменения полярных шапок. Они разрастаются и уменьшаются, создавая сезонные явления в атмосфере и на поверхности Марса. Южная полярная шапка может достигать широты 50°, северная - 50°.

Полярные шапки состоят из двух составляющих: сезонной - углекислого газа и вековой - водяного льда. По данным со спутника Mars Express толщина шапок может составлять от 1 м до 3,7 км. 
Весеннее таяние полярных шапок приводит к резкому повышению давления атмосферы и перемещению больших масс газа в противоположное полушарие. Скорость дующих при этом ветров составляет 10-40 м/с, иногда до 100 м/с. Ветер поднимает с поверхности большое количество пыли, что приводит к пылевым бурям. 

Слой вечной мерзлоты
25 мая 2008 г. на Красную планету приземлился исследовательский аппарат «Феникс».

Как говорят ученые, «Феникс» несколько раз их сильно удивил. «Феникс» обнаружил два минерала, доказывающих присутствие воды в жидком виде на Красной планете в прошлом, и нашел лед. Кроме того, с помощью встроенной на борту аппарата лаборатории он определил состав марсианского грунта, содержащего соединения магния, натрия и хлора и следы сильнейшего окислителя – перхлората. 

В сентябре 2008 г. аппарат «Феникс», обнаружил снег, который шел из марсианских облаков.

 Снег, идущий на высоте 4 километра, был обнаружен при помощи лазерного приспособления. Данные показали, что этот снег испарялся раньше, чем достигал поверхности планеты. Однако и такая ситуация теоретически не исключена. Сейчас ученные ищут признаки того, что снег мог даже достигать грунта.
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Космический аппарат «Феникс» (Phoenix).

 «Феникс» также предоставил учёным улики, указывающие на присутствие в грунте марсианской Арктики карбоната кальция и частиц, которые могут оказаться глиной. Большая часть карбонатов и глин на Земле формируются только в присутствии жидкой воды. А где вода,- там не без организмов. Вода, имеющаяся ныне на поверхности Красной планеты в виде льда, в какие-то прошлые периоды должна была таять. 

У подножия марсианских гор найден слой вечной мерзлоты.
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А в середине Сентября (2008) группа из 150 астрономов, геологов и биологов на основе данных орбитального космического аппарата Mars Reconnaissance Orbiter обсуждала наиболее вероятные области Марса, где могут быть найдены признаки жизни.

По мнению ученых, на эту роль претендуют, во-первых, глубокие гидротермальные трещины, где жизнь может сохраняться под землей, а во-вторых, поверхности, ранее связанные с водой, где могли существовать фотосинтетические бактерии. Ученые выбрали второй вариант поиска жизни.
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В результате был составлен список из трех «кандидатов» - кратер Гейла, кратер Холдена и кратер Эберсвальда. Эти кратеры представляют собой соответственно бывшее изолированное озеро, озеро, соединенное с речной системой, и дельту реки.
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Все кратеры - «кандидаты» содержат глину, называемую филлосиликатами, которая в прошлом была оставлена потоками воды. По мнению ученых, эти отложения могут защищать микроорганизмы от вредных воздействий, таких как радиация.

Кроме того, кратер Гейла содержит сульфаты, которые микроорганизмы на Земле часто используют в качестве источника энергии. Сульфаты также обладают защитными свойствами.

Как утверждают ученые, все три кратера на 95% безопасны для навигации марсохода. Тем не менее, компьютерное моделирование поможет определить наиболее подходящий вариант, который будет выбран позже.
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Ледник на Марсе.

21 ноября 2008 г. находящийся на орбите Марса спутник Mars Reconnaissance Orbiter получил данные, позволившие обнаружить под загадочными каменистыми осыпями у подножия гор значительный слой льда. Ледник толщиной в сотни метров занимает площадь в тысячи квадратных километров, и его дальнейшее изучение способно дать информацию об  истории марсианского климата. 
Ледник был обнаружен учеными NASA при радарном сканировании каменистых «фартуков» у подножия гор вдали от полярных шапок Марса. Пологие склоны, покрытые слоем камней, были обнаружены еще в 1970-х годах аппаратами Викинг, и одной из гипотез их происхождения являлось соскальзывание горных пород по толстому слою льда. 

Прикрывший лед каменный «фартуков» защитил ледник от испарения (в разреженной атмосфере лед сразу испаряется даже при низких температурах) и тем самым сберег для будущих научных миссий фрагмент закрывавшего планету во время периода похолодания ледяного щита. Найденный на необычно низкой широте ледник, по мнению ученых, станет не только источником воды для будущих обитаемых баз, но и источником информации о климатической истории планеты. 

Вода на Марсе и споры ученых.

Во время пятимесячного пребывания Феникса на Марсе, было найдено свидетельство существования воды на посадочной площадке космического корабля. 

Феникс приземлился в русло то ли канала, то ли маленького ручейка, что вызвало всплеск воды. 
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Русла «рек» и другие особенности
На Марсе имеется множество геологических образований, напоминающих высохшие русла рек. Согласно одной из гипотез, эти русла могли сформироваться в результате кратковременных катастрофических событий и не являются доказательством длительного существования речной системы. Однако последние данные свидетельствуют о том, что реки текли в течение геологически значимых промежутков времени. 




«Чёрная дыра» на поверхности Марса. Фото 8 августа 2007 камерой 

высокого разрешения.

На вулканической возвышенности Тарсис обнаружено несколько необычных глубоких колодцев. Судя по снимку аппарата Mars Reconnaissance Orbiter, сделанному в 2007 году, один из них имеет диаметр 150 метров, а освещённая часть стенки уходит в глубину не менее, чем на 178 метров. Высказана гипотеза о вулканическом происхождении этих образований. Также имеется гипотеза, что это кратеры метеоритов, пробивших верхний слой почвы.

Грунт



Фотография марсианского грунта в месте посадки аппарата Phoenix.
Элементный состав поверхностного слоя марсианской почвы неодинаков в разных местах. Основная составляющая почвы - кремнезём (20-25 %), содержащий примесь гидратов оксидов железа (до 15 %), придающих почве красноватый цвет. Имеются значительные примеси соединений серы, кальция, алюминия, магния, натрия (единицы процентов для каждого). 
Согласно данным зонда НАСА Phoenix Mars Lander, параметры марсианских почв близки к земным и на них теоретически можно было бы выращивать растения. Фактически, что почва на Марсе отвечает требованиям, а также содержит необходимые элементы для возникновения и поддержания жизни как в прошлом, так и в настоящем и будущем. Такой тип грунта широко представлен и на Земле - любой сельский житель ежедневно имеет с ним дело на огороде. В нём отмечено высокое содержание щелочей, обнаружены кристаллы льда. Такой грунт вполне пригоден для выращивания различных растений. 

Жизнь под самой высокой горой Солнечной системы.
Гора Олимп была впервые открыта в XIX в. сразу несколькими астрономами, но только в 1972 г. космический аппарат Mariner 9 передал на Землю фотоснимки вулкана. Высота Олимпа составляет 27 км и выходит далеко за пределы атмосферы планет, что обусловлено отсутствием на Марсе тектонических процессов. 





Гора Олимп на Марсе.

В настоящее время потухший вулкан Олимп является самым перспективным местом для поисков живых организмов. Предположительно, там достаточно тепла и влаги, а толща скал служит отличной защитой от климатических перепадов на поверхности Марса.

Вулкан Олимп извергался последний раз около 2 млн. лет назад. Судя по форме горы, диаметр основания которой на порядок больше высоты, Олимпу были свойственны длительные извержения, при которых обладающая низкой плотностью магма медленно стекает по склонам. 

Одна из особенностей Олимпа – его асимметричность (с северо-востока склоны горы имеют больший угол крутизны, чем с противоположной стороны на юго-западе). Теория о существовании воды под горой дает достоверное объяснение такой неровности. Если предположить, что в грунте с противоположных сторон горы наблюдается разная пропорция глины, то и коэффициент сцепления лавы с поверхностью будет отличаться. Глина – отличное хранилище для воды, а факт ее наличия на красной планете доказан космическим аппаратом Mars Express. 

Аналогичные вулканы, стоящие на глиняном основании, можно наблюдать и на Земле. К ним относятся образующие Гавайские острова щитовидные вулканы, в том числе и самое большое горное образование на планете – вулкан Муана-Кеа, высотой более 10 тыс. м. (4 205 м. над поверхностью моря и более 6 тыс. м. под водой). Условия в недрах Олимпа схожи с теми, в которых, предположительно, зародилась жизнь на Земле – там тепло, темно и влажно. Многие примитивные формы жизни на нашей планете очень любят тепло. Они обитают глубоко под землей, им совсем не нужен свет.

В красной пыли при температуре -80°C около марсианского экватора навсегда застыли обломки гигантского звездного корабля, который разбился на Красной планете между 1965 и 1976 годом. Их там не было, когда 13 июля 1965 года пролетавший мимо космический зонд НАСА «Маринер – 4» сфотографировал марсианскую поверхность с расстояния 6400 миль. Они оказались там, когда 11 лет спустя зонд «Викинг – 1» совершил первую посадку на Марсе. Фотографии, переданные на Землю, никогда не были опубликованы, потому что НАСА опасается паники, когда станет известно, что мы не первыми туда попали и что кто-то еще есть на Марсе. 
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Фотография потерпевшего крушение корабля на Марсе.

Фотографии показывают приблизительно 2/3 цельнометаллического корабля, который мог бы быть либо цилиндрическим, либо в форме тарелки. Видна также борозда, прорытая кораблем в марсианской почве при падении. 

Заключение
Исследования, проведенные, с помощью космических аппаратов и показывают, что:
- Из-за низкого давления вода не может существовать в жидком состоянии на поверхности Марса, вода существует только в твердом состоянии – льда. 

Считалось, что основная масса льда находится на полюсах марса. Более детальные исследования показывают, что лед находится у подножья гор и в каньонах вдали от полярных шапок под тощей Марсианского песка и камней, который защищает от испарения.

В сравнении с Земными условиями в тундре, где существует, вечная мерзлота лед находится, под толщей земной поверхности и не тает в летние периоды. А там где вода должна существовать какая-то жизнь;
- В прошлом условия на Марсе были совсем другие, поэтому наличие примитивной жизни в форме бактерий на планете исключать нельзя. Несмотря на то, что климат очень суровый. Во всяком случае, некоторые земные микроорганизма смогли бы выжить даже в таких суровых условиях. Доказательство тому, служит обнаруженный в атмосфере Марса метан, который образуется в результате разложения бактерий или геологических процессов в толще марсианской коре.
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