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«Результаты и эффекты реализации по направлениям 
КПМО в МОУ «СОШ № 2» с.Лечинкай».
01.12.2009 г.








с.Лечинкай

Направление 1. НСОТ
Динамика изменения заработной платы:

	Средняя з/пл учителя по ЕТС на 01.09.2008
	Средняя з/пл учителя по НСОТ и НПФ на 01.09.2009
	% увеличения

	5025
	8400
	67


Динамика изменения стимулирующих выплат:
	
	Мин.размер стим.выплат
	Максим.размер стим.выплат

	до НСОТ на 01.09.2008
	414
	2345

	по НСОТ на 01.09.2009
	666
	5132


Данные по оплате труда работников с наименьшими и наибольшими стимулирующими выплатами:

	Макс.з/пл расчетная (в пересчете на ставку)
	Мин.з/п

расчетная (в пересчете на ставку)
	Разрыв в зар.плате учителей

	1
	2
	3 ( (гр.1-гр.2)/гр2)

	18457
	6918
	1,67


Направление 2. НПФ
Норматив бюджетного финансирования на оплату труда работников составляет на 01.09.2009 г. 22851 руб. на одного учащегося в год. За работу в предпрофильных и профильных классах применяются коэффициенты удорожания 1,2 и 1,4 соответственно. Формирование бюджета основано на применении данных нормативов.

Нормативно-подушевое финансирование в отличие от сметного создает возможность оптимизации штатного расписания и реального увеличения заработной платы учителей за счет увеличения доли стимулирующего фонда педагогического персонала в общем фонде заработной платы. Появился инструмент стимулирования учителей к более результативному труду.
Направление 3. Оценка качества
 В МОУ «СОШ №2» с.Лечинкай проведен подготовительный этап по выработке определенной системы требований к качеству образования, обеспечивающей  соответствие между образовательными процессами и возможностями самой системы.
Проведена подготовительная работа по созданию службы мониторинга, которая будет заниматься оценкой качества образования. В неё вошли административный персонал, отдельные специалисты (психолог, профком) и учителя школы. Служба мониторинга рассматривается как важнейшее звено, направляющее и контролирующее процесс самообследования образовательного учреждения.
Проводилась внешняя оценка качества образования в МОУ «СОШ №2» Лечинкай. В рамках реализации направления проекта по развитию региональной системы оценки качества образования получены следующие результаты. Создана база данных выпускников 9-х классов, проходящих аттестацию в новой форме и 11- х классов для прохождения итоговой аттестации в форме ЕГЭ. Итоговую аттестацию за курс основной школы в новой форме прошли 44 учащихся 9-х классов. Заявлено на участие в ЕГЭ 41 учащихся. Успешно прошли государственную итоговую аттестацию 100% выпускников. В среднем успеваемость по школе  составила 100 %, качество ЗУН – 51 %. Естественно, что результаты, полученные обучающимися, являются ценным материалом для анализа, который будет проводиться службой мониторинга образовательного учреждения, прежде всего с целью получения информации об уровне обученности обучающихся и определения проблемных зон.  
В 2008-2009 учебном году МОУ «СОШ  №2» с.Лечинкай  проводила государственную (итоговую) аттестацию в новой форме, в связи с этим была организована соответствующая инструктивно-просветительская работа с классными руководителями, учителями, будущими выпускниками и их родителями.
Разработан план по развитию системы оценки качества образования на уровне общеобразовательного учреждения .
ПЛАН реализации КПМО в МОУ «СОШ №2» с.Лечинкай   был представлен следующими мероприятиями: 

· Повышение квалификации административного персонала в области оценки качества образования – важнейшем направлении управленческой деятельности. Повышение квалификации осуществлялось как через участие в соответствующих семинарах и совещаниях  различного уровня (районного, республиканского), так и путем самообразования через изучение соответствующих документов.
· Изучены нормативные документации по созданию модели управления качеством образования на уровне образовательного учреждения. 
· Изучено Положение о Муниципальной системе оценки качества образования (МСОКО) с участием Управляющего совета, на основании положения МСОКО было  разработано Положение о системе оценки качества образования в МОУ СОШ №2 с.Лечинкай (ШСОКО) и его утверждение. 
· Проведен Педагогический совет по вопросам оценки качества образования и роли в этом каждого учителя.
· Сформированы базы данных по результатам аттестации (промежуточной), а также мониторинговых исследований на уровне школы.
· Изучены  нормативные документы по государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 классов в новой форме.  Проведена с родителями, учителями, будущими выпускниками информационно-просветительская работа. Приняли участие в обучающих семинарах, проводимых РРЦ, по подготовке к ЕГЭ (учителя русского языка и литературы и учителя математики).

· Проведены мониторинговые исследования по отдельным составляющим качества образования. Целью мониторинга являлась создание оснований:
· для обобщения и анализа получаемой информации о состоянии системы образования и основных показателях ее функционирования, выявление факторов (позитивных и негативных), повлиявших на состояние учебно-воспитательного процесса;
· для осуществления оценки состояния системы образования и прогнозирования тенденций развития;
· для принятия обоснованных управленческих решений по достижению качественного образования.

Качество образования – это не только итоги государственной аттестации или в данном случае промежуточной, а то, что напрямую касается каждого ученика: 

· наличие в школе всех видов благоустройств, 

· наличие полезного и вкусного питания, 

· оснащенность современным оборудованием, 

· а главное - личные достижения каждого школьника. 

Поэтому школьный мониторинг включает в себя систему различных индикаторов-показателей качества обучения и воспитания. Мониторинг, статистика и оценка качества образования осуществляется по следующим основным направлениям: 

-         образовательная деятельность: процессы воспитания и обучения;

-         проектно-экспериментальная, научно-исследовательская и научно-методическая деятельность;

-         государственно-общественное управление;

-         создание морально-психологического комфорта;

-         сохранение и укрепление здоровья детей;

-         материально-техническое обеспечение образовательного процесса;

-         финансово-хозяйственная деятельность школы;

-         создание системы безопасности школы.

· Велась подготовка портфолио обучающихся как механизма оценки их индивидуального развития.
· Велась подготовка портфолио педагогических работников как важнейшего фактора их профессионального роста и самообразования.
· Второй год проводим предпрофильную подготовку в 9 классах.  В 2009-2010 учебном году в школе введен 1 профильный класс (физико-математический). Для введения эксперимента изучена нормативно-правовое и методическое обеспечение предпрофильной подготовки, профильного обучения (Концепция профильного обучения, информационные и методические письма федерального уровня, материалы интернет-сайта и др.) Педколлектив нашей школы хорошо понимает и осознает, что каждая школа должна стать частью основания фундаментальных позитивных процессов, происходящих в российском обществе. Включаясь в эксперимент по апробации предпрофильной подготовки, педагогический коллектив нашей школы исходил из установки, что 

- введение и развитие профильного обучения в старших классах средней школы должно позволить каждому нашему учащемуся более глубоко изучить отдельные предметы и курсы; 

- создаст условия для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных программ;

- будет способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их способностями, индивидуальными склонностями и потребностями, расширит возможности социализации учащихся; 

- обеспечит преемственность между общим и профессиональным образованием, более эффективно подготовить выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.

· Велась  работа с кадрами по организации процесса повышения квалификации педагогических работников с учетом новой модели оценки деятельности педагогических кадров. Рассмотрены с педагогическим коллективом новые критерии аттестации педагогов и новые требования к уровню подготовленности обучающихся (реализация компетентностного подхода в образовательном процессе).
· Совершенствована система стимулирования педагогов к получению нового качества образования через вознаграждение по результатам труда (путем распределения стимулирующей части фонда оплаты труда). Проведена аналитическая работа по распределению стимулирующей части фонда оплаты труда, определены пути совершенствования системы стимулирования с учетом новых требований к подготовке участников образовательного процесса.
· Увеличена доля использования педагогическим коллективом школы (в целях повышения качества образования) следующих основных новых образовательных технологий:
· технология проблемного обучения;

· технология развивающего обучения;

· технология личностно-ориентированного обучения;

· здоровьесберегающая технология;

· технология самообразования;

· проектная технология;

· информационные технологии;

· технологии создания ситуации успеха;

· Проводится работа по изменению сознания педагогов в отношении разработки рабочих (образовательных) программ как важнейшего фактора повышения их собственной квалификации и качества образования, а также развития их творческой активности. 

· Постепенно происходит повышение интереса педагогов к использованию различных инновационных технологий, как в отношении содержания образования, так и в отношении его форм. Так, например,
· необходимость использования новых технических средств обучения подвигло провести ряд консультаций-семинаров (на уровне образовательного учреждения) для педагогических работников по повышению их компьютерной грамотности)

· повысился интерес педагогов к применению метода проектов для активизации учебной и исследовательской деятельности обучающихся (хорошим примером стал проект обучающихся по анатомии в 8 классе, по информатике и  ИКТ в 10 классе, по истории и обществознанию в 9 классе).
· На основе Типового Положения о публичном отчете (докладе) разработано и утверждено Положение о публичном отчете (докладе) МОУ «СОШ №2» с.Лечинкай. Публичный отчёт  рассматривается в качестве основания для оценки деятельности всей школы. Он является эффективным средством обеспечения информационной открытости и прозрачной оценки общеобразовательного учреждения, формой широкого информирования общественности и родителей как основных заказчиков образовательных услуг об образовательной деятельности общеобразовательного учреждения, об основных направлениях, результатах, успехах и проблемах его функционирования и развития.
· В рамках реализации КПМО значительные средства были направлены на приобретение учебного и учебно-наглядного оборудования и  других материальных ценностей по различным предметам: 
· в 2006 году – закупили оргтехнику на 99965 руб.

· в 2007 году – Автобус ПАЗ 32053-70 – 679000руб.; технологическое оборудование для школьной столовой – 105000 руб.

· в 2008 году – типовой комплект учебного и учебно-наглядного оборудования для кабинета биологии – 480974 руб.
· в 2009 году – оборудование для открытия новой группы детского садика- 107000 руб.; благоустройство двора школы – 405440 руб.; ремонт и устройство полов из керамогранитных плиток – 620892,94 руб.; компьютеры – 200000 руб.; интерактивная доска в комплекте – 150000 руб.; комплект учебных карт по истории – 14000 руб.; комплект учебных карт по географии – 16000 руб. 
      ИТОГО на общую сумму – 2878271,94руб.
· МОУ СОШ №2 с.Лечинкай имеет свой регулярно обновляемый сайт                              (отв. Таашев Ф.Х.), осуществляется обмен информацией в режиме он-лайн.                      1 компьютер школы подключен к сети ИНТЕРНЕТ, 10 компьютеров подключены через локальную сеть. По состоянию на 1 сентября 2009 года количество учащихся, приходящихся на 1 компьютер составляет - 20 человек. Общее количество интерактивных досок – 1 (311 чел.), количество мультимедийных проекторов – 3 (103,6 чел.). 
· В школе действует Управляющий совет, обладающий комплексом управленческих полномочий, в том числе, по распределению средств стимулирующей части фонда оплаты труда общеобразовательного учреждения. Разработана нормативно-правовая база по деятельности управляющего совета, внесены изменения в Устав.
· Имеется опубликованный в сети Интернет публичный отчет об образовательной и финансово-хозяйственной деятельности. 
· МОУ СОШ №2 с.Лечинкай имеет лицензию и аккредитацию на осуществление образовательной деятельности.
Директор 

МОУ «СОШ №2» с.Лечинкай



/ Х.З. Таашев /
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